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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Doppelfriedrichsdor, Friedrichsdor, Halbfriedrichsdor
Münzstätte Berlin
331–335 / Schrötter 1652–1662

Prägezeitraum 1758–1763
Schrötter hat für die unterwertigen preußischen Goldmünzen des Siebenjährigen Krieges die Begriffe Mittel-Doppelfriedrichsdor, Mittel-
Friedrichsdor und Mittel-Halbfriedrichsdor eingeführt. Die Bildtypen entsprechen den regulären Prägungen, die Jahreszahlen 1755, 1756, 
1757 sind fiktiv. Grundlage waren die englischen Subsidien, die seit dem 3. Juli 1758 gezahlt und seit 1759 nur noch in Gold vereinnahmt 
wurden. Schrötter nimmt an, dass mindestens 100.000 Mark Feingold in Mittel-Friedrichsdor ausgemünzt worden sind. Das entspräche 
einer Zahl von 1,5 Millionen Stück (Schrötter III, S. 47). Doppel- und Halbfriedrichsdor dürften dabei nicht ins Gewicht fallen. Feinge-
halt 15 Karat 4 Grän (639/1000).

331	 Mittel-Doppelfriedrichsdor, Berlin

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Nackte Büste.
	 A. Zopf mit großem Haarband. – B. Zopf mit kleinerem Haarband.
Rs.	 Auf Bogenleiste gekrönter Adler zwischen Fahnen und Waffen. Oben Jz, unten Mz A.
29,5–31 mm. Kerbrand
Die regulären Doppelfriedrichsdor s. vorn Nr. 33 (von 1753, Vs. A) und Nr. 34 (von 1755, Vs. B).

331.1 (1756) a A. Mz A auf Rs. entfernt. Schrötter 1652, Olding 424. – Kgl. Münze (29,5 mm, 13,20 g).
b B. Schrötter 1653, Olding 425. – Kgl. Münze (31 mm, 13,20 g).

331.2 (1757) a B. Schrötter 1654, Olding 425. – Slg. Marienburg 2907–2908.

332	 Mittel-Friedrichsdor, Berlin

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Brustbild mit Harnisch und Ordensband mit Kreuz.
Rs.	 Ungekrönter Adler zwischen Standarten und Waffen auf Schild mit Mz A. Oben Krone, unten Jz.
25 mm. Kerbrand
Die regulären Friedrichsdor dieses Typs s. vorn Nr. 38.

332.1 (1755) 3200 Schrötter 1655, Olding 427. 6,67 g. Altbestand. IKMK 18230262.
332.2 (1756) a Schrötter 1659, Olding 427 (Abb.).
332.3 1759 a Schrötter 111, Olding 427. Zur Zuweisung dieses Stückes zu den Kriegsprägungen, s. Schrötter, ZfN 1925. – Kgl. Münze

333	 Mittel-Friedrichsdor, Berlin

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Brustbild mit Harnisch und Ordensband mit Kreuz.
Rs.	 Gekrönter Adler auf Fahnen und Waffen, oben Jz, unten Mz A.
25 mm. Kerbrand

333.1 (1755) a Schrötter 1656, Olding 428 – Kgl. Münze (Abb. bei Schrötter).
333.2 (1756) 3201 Schrötter –, zu Olding 428. 6,67 g. 2011/216. IKMK 18229792.

334	 Mittel-Friedrichsdor, Berlin

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Nackte Büste.
Rs.	 Gekrönter Adler auf Fahnen und Waffen, oben Jz, unten Mz A. 

a1. Auf der rechten Seite 6 Spitzen mit Sponton. – a2. ohne Sponton. – b. Auf der rechten Seite 7 Spitzen.
25–26 mm. Kerbrand
Die regulären Friedrichsdor dieses Typs s. vorn Nr. 40.

334.1 (1755) a a. Schrötter 1657, Olding 430 b. – Kgl. Münze.
b b. Schrötter 1658, Olding 430 a. – Kgl. Münze.

334.2 (1756) 3202 a1. Jz. aus 1755 geändert. Schrötter 1660 a, Olding 430 b. 6,62 g. Altbestand. IKMK 18230264.
3203 a1. Jz. aus 1755 geändert. Schrötter 1660 a, Olding 430 b. 6,57 g. Altbestand. IKMK 18203884.
3204 a2. Schrötter 1660 b, Olding 430 b. 6,63 g. Altbestand. IKMK 18230265.

a b. Olding 430 a. – Frankfurter Münzhandlung 131, 1988, 872. 
334.3 (1757) 3205 a1. Schrötter 1661, Olding 430 b. 6,63 g. 1921/202. IKMK 18231412.

335	 Mittel-Halbfriedrichsdor, Berlin

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Nackte Büste.
Rs.	 Gekrönter Adler auf Fahnen und Waffen, oben Jz, unten Mz A.
21–22 mm. Kerbrand
Die regulären Halbfriedrichsdor dieses Typs s. vorn Nr. 51.

335 (1755) a Schrötter 1662 (Abb.), Olding 431 (Abb.). – Kgl. Münze.
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Doppelfriedrichsdor, Friedrichsdor, Halbfriedrichsdor
Münzstätte Berlin
332.1/3200–334.3/3205

332.1/3200

333.2/3201

334.2/3202

334.2/3203

334.2/3204

334.3/3205
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Dritteltaler / Achtgutegroschen
Münzstätte Berlin
336–338 / Schrötter 1664–1670

336	 Dritteltaler, Berlin, 1759

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Nackte Büste. 
A. Kleinerer Kopf, schmaleres Haarband. – B. Größerer Kopf, breiteres Haarband.

Rs.	 3 / EINEN / REICHS / THALER / 1759 / Mz A. Arabeskenkranz. 
a. Wertzahl zwischen Rosetten. Mz A unter dem Arabeskenkranz. – b. Wertzahl zwischen Sternen. Mz A im Arabeskenkranz in die 
Jz hineinragend.

29–30 mm.

Nach Schrötter 14 Stempel.

336 1759 3206 A/a. Schrötter 1666, Olding 332 a. 7,46 g. 1901/748. IKMK 18230280.
3207 A/a. Schrötter 1666, Olding 332 a. 7,57 g. 1901/748. IKMK 18230281.
3208 A/b. Schrötter 1667, Olding 332 b. 7,02 g. 1901/749. IKMK 18230282.
3214 A/b. Schrötter 1667, Olding 332 b. 6,66 g. 1901/749. IKMK 18230289.
3215 B/b. Schrötter 1668, Olding 333. 7,39 g. 1901/749. IKMK 18230291.
3219 B/b. Schrötter 1668, Olding 333. 7,04 g. 1901/749. IKMK 18230296.

337	 Achtgutegroschen (Dritteltaler), Berlin, 1759

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Nackte Büste (wie A von Nr. 323).
Rs.	 8 / GUTE / GROSCHEN / 1759. Fahnen und Waffen, darunter Mz A.  

a. Wertzahl zwischen Sternen.  
b. Wertzahl zwischen Rosetten. 

29 mm.

Nach Schrötter 12 Stempel.

337 1759 3225 a. Schrötter 1664, Olding 334 a. 8,14 g. 1901/748. IKMK 18230273.
3229 a. Schrötter 1664, Olding 334 a. 7,64 g. 1901/748. IKMK 18230277.

a b. Schrötter 1665, Olding 334 a.

338	 Achtgutegroschen (Dritteltaler), Berlin, 1763

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Nackte Büste.  
A. Büstentyp wie B von Nr. 323.

	 B. Büstentyp wie A von Nr. 323.
Rs.	 8 / GUTE / GROSCHEN / 1763. Fahnen und Waffen, darunter Mz A.  

a. Wertzahl und Mz A zwischen Sternen.  
b. Wertzahl zwischen Rosetten, Mz A zwischen Arabesken.

28–29 mm.

Nach Schrötter 8 Stempel.

338 1763 3231 A/a. Schrötter 1669, Olding 335. 7,58 g. Altbestand. IKMK 18230297.
3233 A/a. Schrötter 1669, Olding 335. 7,28 g. 1924/20. IKMK 18230300.
3234 B/b. Schrötter 1670, Olding 334 b. 7,87 g. Altbestand. IKMK 18230301.
3235 B/b. Schrötter 1670, Olding 334 b. 7,60 g. Altbestand. IKMK 18230303.

Schrötter 1663: Bei diesem angeblichen Berliner Taler von 1761 handelt es sich nicht um eine Prägung aus dem Siebenjährigen Krieg, 
sondern um ein in der Jahreszahl manipuliertes Exemplar von 1764 (s. Nr. 120.1/443–444, Schrötter 441/442). Vgl. dazu detailliert 
Olding, S. 172, Nr. (331).

Die hier nicht abgebildeten Stücke des Münzkabinetts s. IKMK

336 1759 3209 IKMK 18230283 – 3210 IKMK 18230285 – 3211 IKMK 18230286 – 3212 IKMK 18230287 – 3213 
IKMK 18230288 – 3216 IKMK 18230292 – 3217 IKMK 18230293 – 3218 IKMK 18230294. 

337 1759 3220 IKMK 18230267 – 3221 IKMK 18230269 – 3222 IKMK 18230270 – 3223 IKMK 18230271 – 3224 
IKMK 18230272 – 3226 IKMK 18230274 – 3227 IKMK 18230275 – 3228 IKMK 18230276 – 3230  
IKMK 18230278.

338 1763 3232 IKMK 18230298
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Dritteltaler / Achtgutegroschen
Münzstätte Berlin
336/3206–338/3235

336/3206

336/3208

336/3215

337/3225

338/3231

338/3234

336/3207

336/3214

336/3219

337/3229

338/3233

338/3235
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Achtgutegroschen (Dritteltaler)
Münzstätten Breslau und Magdeburg
339–340 / Schrötter 1671–1679

339	 Achtgutegroschen (Dritteltaler), Breslau, 1759, 1763

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Nackte Büste.
Rs.	 8 / GUTE / GROSCHEN / Jz. Fahnen und Waffen, darunter Mz B.
30 mm.
Kerbrand

Nach Schrötter 8 Stempel. Die Beschreibungen bei Schrötter hinsichtlich des Punktes zwischen der Jz 1759 ungenau.

339.1 1759 3236 Schrötter 1671–1673, Olding 338. 7,88 g. Altbestand. IKMK 18230304.
3237 Schrötter 1671–1673, Olding 338. 7,73 g. 1901/749. IKMK 18230306.
3238 Schrötter 1671–1673, Olding 338. 8,08 g. 1955/6319. IKMK 18230308.
3239 Schrötter 1674, Olding. 338. 7,95 g. 1901/749. IKMK 18230309. Die bei Schrötter gegebene Beschreibung 

»Büste im Harnisch« ist unzutreffend, wie die ebenfalls bei Schrötter gegebene Abb. dieses Stückes zeigt. Ein 
Stück mit Harnisch (wie bei Schrötter angegeben) befindet sich nicht im Münzkabinett.

339.2 1763 a Schrötter 1675, Olding 338. – Friedensburg / Seger 1901, 1054.

340	 Achtgutegroschen (Dritteltaler), Magdeburg, 1759, 1763

Vs.	 FRIDERICVS BORVSSORVM REX. Nackte Büste. Fünf leicht variierende Porträts (P1–5). Nach Schrötter 10 Stempel.
Rs.	 8 / GUTE / GROSCHEN / Jz. Fahnen und Waffen, darunter Mz F.
30–31 mm.
Kerbrand und glatter Rand

340.1 1759 3242 P1. Schrötter 1676/1677, Olding 341. 7,88 g. 1901/749. IKMK 18230312.
3243 P2. Schrötter 1676/1677, Olding 341. 7,28 g. 1901/749. IKMK 18230314.
3244 P3. Schrötter 1676/1677, Olding 341. 7,19 g. Altbestand. IKMK 18214659.
3245 P4. Schrötter 1678, Olding 341. 7,58 g. 1901/749. IKMK 18230315.

340.2 1763 3247 P5. Schrötter 1679, Olding 341. 7,65 g. 1908/50. IKMK 18230317.
3248 P5. Schrötter 1679, Olding 341. 7,83 g. 1923/440. IKMK 18230319.

Die hier nicht abgebildeten Stücke des Münzkabinetts s. IKMK.

340.1 1759 3240 IKMK 18230310 – 3241 IKMK 18230311 – 3246 IKMK 18230316.
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Achtgutegroschen (Dritteltaler)
Münzstätten Breslau und Magdeburg
339.1/3236–340.2/3248

339.1/3236

339.1/3238

340.1/3242

340.1/3244

340.2/3247

339.1/3237

339.1/3239

340.1/3243

340.1/3245

340.2/3248
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Dritteltaler
Münzstätte Dresden
341–342 / Schrötter 1680–1685

341	 Dritteltaler, Dresden, 1758

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Nackte Büste.
Rs.	 3 / EINEN / REICHS / THALER / Jz. Das Ganze umgeben von zwei gekreuzten Palmzweigen, darunter Stern.
30 mm.

Nach Schrötter 3 Stempel.

341 1758 3249 A mit Querstrich. Schrötter 1680, Olding 343. 8,57 g. Altbestand. IKMK 18230321.
3251 A ohne Querstrich. Schrötter 1680, Olding 343. 8,03 g. 1901/750. IKMK 18230323.

342	 Dritteltaler, Dresden, 1758–1759

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Nackte Büste.
Rs.	 3 / EINEN / REICHS / THALER / Jz. Arabeskeneinfassung. 

a. Wertzahl zwischen Sternen (nach Schrötter 1758 25 Stempel, 1759 16 Stempel).
	 b. Wertzahl zwischen größeren Rosetten (nach Schrötter 1758 20 Stempel, 1759 16 Stempel).
	 c. Wertzahl zwischen kleineren Rosetten (nach Schrötter 1758 22 Stempel).
30 mm

342.1 1758 3261 a. Schrötter 1681, Olding 344. 7,86 g. 1901/751. IKMK 18230337.
3275 a. Schrötter 1681, Olding 344. 8,33 g. 1901/751. IKMK 18230354.
3286 b. Schrötter 1682, Olding 344. 8,51 g. 1901/751. IKMK 18214657.
3302 c. Arabeskenkranz 1. Schrötter 1683 a, Olding 344. 8,28 g. 1901/751. IKMK 18230384.
3305 c. Arabeskenkranz 2. Schrötter 1683 b, Olding 344. 7,88 g. 1901/751. IKMK 18230388.
3309 c. Arabeskenkranz 3. Schrötter 1683 c–e, Olding 344. 8,95 g. 1901/751. IKMK 18230393.

342.2 1759 3321 a. Schrötter 1684, Olding 344. 8,07 g. Altbestand. IKMK 18230451.
3333 a. Schrötter 1684, Olding 344. 8,04 g. Altbestand. IKMK 18230463.
3338 b. Schrötter 1685, Olding 344. 7,73 g. 1901/751. IKMK 18230469.
3345 b. Schrötter 1685, Olding 344. 8,86 g. 1901/751. IKMK 18230476.

Die hier nicht abgebildeten Stücke des Münzkabinetts s. IKMK.

341 1758 3250 IKMK 18230322.
342.1 1758 Schrötter 1681: 3252 IKMK 18230325 – 3253 IKMK 18230326 – 3254 IKMK 18230328 – 3255  

IKMK 18230329 – 3256 IKMK 18230331 – 3257 IKMK 18230332 – 3258 IKMK 18230334 – 3259  
IKMK 18230335 – 3260 IKMK 18230336 – 3262 IKMK 18230338 – 3263 IKMK 18230339 – 3264  
IKMK 18230340 – 3265 IKMK 18230342 – 3266 IKMK 18230344 – 3267 IKMK 18230346 – 3268  
IKMK 18230347 – 3269 IKMK 18230348 – 3270 IKMK 18230349 – 3271 IKMK 18230350 – 3272  
IKMK 18230351. – 3273 IKMK 18230352 – 3274 IKMK 18230353 – 3276 IKMK 18230355.
Schrötter 1682: 3277 IKMK 18230356 – 3278 IKMK 18230358 – 3279 IKMK 18230359 – 3280  
IKMK 18230360 – 3281 IKMK 18230361 – 3282 IKMK 18230362 – 3283 IKMK 18230363 – 3284  
IKMK 18230364 – 3285 IKMK 18230365 – 3287 IKMK 18230366 – 3288 IKMK 18230367 – 3289  
IKMK 18230368 – 3290 IKMK 18230370 – 3291 IKMK 18230372 – 3292 IKMK 18230373 – 3293  
IKMK 18230374 – 3294 IKMK 18230375 – 3295 IKMK 18230377 – 3296 IKMK 18230378.
Schrötter 1683 a: 3297 IKMK 18230379 – 3298 IKMK 18230380 – 3299 IKMK 18230381 – 3300  
IKMK 18230382 – 3301 IKMK 18230383.
Schrötter 1683 b: 3303 IKMK 18230385 – 3304 IKMK 18230386 – 3306 IKMK 18230389 – 3307  
IKMK 18230390 – 3308 IKMK 18230391 – 3310 IKMK 18230394 – 3311 IKMK 18230395 – 3312  
IKMK 18230397 – 3313 IKMK 18230398.
Schrötter 1683 c–e: 3314 IKMK 18230399 – 3315 IKMK 18230400 – 3316 IKMK 18230401 – 3317  
IKMK 18230402 – 3318 IKMK 18230403 – 3319 IKMK 18230404.

342.2 1759 Schrötter 1684: 3320 IKMK 18230450 – 3322 IKMK 18230452 – 3323 IKMK 18230453 – 3324  
IKMK 18230454 – 3325 IKMK 18230455 – 3326 IKMK 18230456 – 3327 IKMK 18230457 – 3328  
IKMK 18230458 – 3329 IKMK 18230459 – 3330 IKMK 18230460 – 3331 IKMK 18230461 – 3332  
IKMK 18230462 – 3334 IKMK 18230464 – 3335 IKMK 18230465.
Schrötter 1685: 3336 IKMK 18230467 – 3337 IKMK 18230468 – 3339 IKMK 18230470 – 3340  
IKMK 18230471 – 3341 IKMK 18230472 – 3342 IKMK 18230473 – 3343 IKMK 18230474 – 3344  
IKMK 18230475 – 3346 IKMK 18230477 – 3347 IKMK 18230478 – 3348 IKMK 18230479 – 3349  
IKMK 18230480 – 3350 IKMK 18230481 – 3351 IKMK 18230482.
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Dritteltaler
Münzstätte Dresden
341/3249–342.2/3345

341/3249

342.1/3261

342.1/3286

342.1/3305

342.2/3321

342.2/3338

341/3251

342.1/3275

342.1/3302

342.1/3309

342.2/3333

342.2/3345



308

IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Zwölfmariengroschen (Dritteltaler)
Münzstätte Dresden
343 / Schrötter 1686–1695

343	 Zwölfmariengroschen, Dresden, 1758

Vs.	 Nackte Büste. Zahlreiche Stempel. 
A. FRIDERICVS BORVSSORVM REX. 
B. FRIDERICUS BORUSSORUM REX.

Rs.	 XII / MARIEN / GROSCHEN / 1758. Umrahmung aus zwei gekreuzten Palmzweigen. Unter den Palmzweigen 
a. Stern. 
b. Kreuzblume. 
c. kein Zeichen.

30 mm

343.1 1758 3352 A1/a. Kleiner Kopf. Schrötter 1686, Olding 364 a. 8,76 g. Altbestand. IKMK 18230483.
3353 A2/a. Größerer Kopf, gerade Nase. Schrötter 1687 (Abb. 1688), Olding 364 d. 7,89 g. 1901/747.  

IKMK 18230485.
3354 A3/a. Größerer Kopf, gebogene Nase. Schrötter 1688 (Abb. 1687), Olding 364 b. 7,72 g. Altbestand.  

IKMK 18230484.
a A4/a. Schrötter 1689, Olding 364 c.

343.2 3355 B1/c. Schrötter 1690–1691, Olding 365. 7,89 g. 1901/747. IKMK 18230486.
343.3 3357 B2/b. Schrötter 1692, Olding 366 a. 8,03 g. 1901/747. IKMK 18230488.
343.4 3364 B2/a. Palmzweige unten im stumpfen Winkel, kleine Jz. Schrötter 1693 a–b, Olding 366 a. 8,17 g. 1901/747. 

IKMK 18230496.
3371 B2/a. Palmzweige unten im stumpfen Winkel, größere Jz. Schrötter 1693 c, Olding 366 a. 8,53 g. 1901/747. 

IKMK 18230515.
3373 B2/a. Palmzweige unten annähernd rechtwinklig. Schrötter 1694.1, Olding 366 a. 7,79 g. Altbestand.  

IKMK 18230651.
3382 B2/a. Palmzweige unten bogig, große Jz. Schrötter 1694.2a, Olding 366 a. 8,06 g. 1901/747.  

IKMK 18230661.
3390 B2/a. Palmzweige unten bogig, kleinere Jz. Schrötter 1694.2b, Olding 366 a. 7,67 g. 1901/747.  

IKMK 18230673.
343.5 3394 B2/c. Palmzweige nur innen mit Blättern. Schrötter 1695 a, Olding 366 b. 8,15 g. 1873 Gansauge.  

IKMK 18230679.
3397 B2/c. Palmzweige innen und außen mit Blättern. Schrötter 1695 b, Olding 366 b. 7,97 g. Altbestand.  

IKMK 18230682.

Die hier nicht abgebildeten Stücke des Münzkabinetts s. IKMK.

343.3 1758 3356 IKMK 18230487.
343.4 Schrötter 1693 a–b: 3358 IKMK 18230489 – 3359 IKMK 18230490 – 3360 IKMK 18230491 – 3361  

IKMK 18230493 – 3362 IKMK 18230494 – 3363 IKMK 18214658 – 3365 IKMK 18230499 – 3366  
IKMK 18230502 – 3367 IKMK 18230504.
Schrötter 1693 c: 3368 IKMK 18230506 – 3369 IKMK 18230509 – 3370 IKMK 18230514.
Schrötter 1694.1: 3372 IKMK 18230516 – 3374 IKMK 18230652 – 3375 IKMK 18230653 – 3376  
IKMK 18230654 – 3377 IKMK 18230655 – 3378 IKMK 18230656.
Schrötter 1694.2 a: 3379 IKMK 18230657 – 3380 IKMK 18230658 – 3381 IKMK 18230659 – 3383  
IKMK 18230662 – 3384 IKMK 18230663 – 3385 IKMK 18230665 – 3386 IKMK 18230666 – 3387  
IKMK 18230668.
Schrötter 1694.2 b: 3388 IKMK 18230669 – 3389 IKMK 18230672 – 3391 IKMK 18230674 – 3392  
IKMK 18230676 – 3393 IKMK 18230678.

343.5 Schrötter 1695 a: 3395 IKMK 18230680.
Schrötter 1695 b: 3396 IKMK 18230681 – 3398 IKMK 18230683.
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Zwölfmariengroschen (Dritteltaler)
Münzstätte Dresden
343.1/3352–343.5/3397

343.1/3352

343.1/3354

343.3/3357

343.4/3371

343.4/3382

343.5/3394

343.1/3353

343.2/3355

343.4/3364

343.4/3373

343.4/3390

343.5/3397
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Sechstel- und Zwölfteltaler
Münzstätten Berlin, Breslau, Magdeburg, Dresden
344–348 / Schrötter 1696–1703

344	 Sechsteltaler, Berlin, 1763

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Nackte Büste. 2 Stempel (A1–2)
Rs.	 VI / EINEN / REICHS / THALER / Jz und Mz A zwischen Arabesken (a) oder Sternen (b).
25 mm

344 1763 3399 A1/a. Schrötter 1696, Olding 336. 5,27 g. Altbestand. IKMK 18230684.
3400 A2/b. Schrötter 1697, Olding 337. 5,44 g. Altbestand. IKMK 18230685.

345	 Sechsteltaler, Breslau, 1763

Vs.	 Nackte Büste. A. FRIDERICVS BORVSSORVM REX. – B. FRIDERICUS BORUSSORUM REX 
Rs.	 VI / EINEN / REICHS / THALER / 1763 und Mz B.

345 1763 a A. Schrötter 1698 (Abb.), Olding 339 a. – Slg. Killisch 3475.
b B. Schrötter 1699, Olding 339 b (Abb.). – Friedensburg / Seger 1901, 1055.

346	 Sechsteltaler, Magdeburg, 1759, 1763

Vs.	 FRIDERICVS BORVSSORVM REX. Nackte Büste. 
Rs.	 VI / EINEN / REICHS / THALER / Jz und Mz F.
25 mm

346.1 1759 3401 Schrötter 1700, Olding 342. 3,80 g. Altbestand. IKMK 18230686.
346.2 1763 3403 Schrötter 1701, Olding 342. 4,49 g. 1951/921. IKMK 18230688.

347	 Sechsmariengroschen (Sechsteltaler), Dresden, 1758

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Nackte Büste.
Rs.	 VI / MARIEN / GROSCHEN / 1758. Umrahmung aus gekreuzten Palmzweigen, darunter Stern.
25 mm

347 1758 3405 Schrötter 1702, Olding 367. 4,65 g. Altbestand. IKMK 18230690.

348	 Zwölfteltaler, Breslau, 1763

Vs.	 Nackte Büste. A. FRIDERICVS BORVSSORVM REX. – B. FRIDERICUS BORUSSORUM REX 
Rs.	 12 / EINEN / REICHS / THALER / 1763 / Mz B.
23 mm

1762 Schrötter 1703 Anm., Olding 340 Anm. – Slg. Killisch 3488 = Slg. Marienburg 10145–10146. Die Stücke werden 
allgemein für falsch gehalten, da aus Breslau sonst keine Münzen mit Jz 1762 bekannt sind. 

348 1763 a A. Schrötter 1703, Olding 340 a. – Friedensburg / Seger 1056.
3407 B. Olding 340 b. 3,24 g. 1919/1112. IKMK 18230692.

Die hier nicht abgebildeten Stücke des Münzkabinetts s. IKMK.

346.2 1763 3402 IKMK 18230687.
347 1758 3404 IKMK 18230689 – 3406 IKMK 18230691.
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Sechstel- und Zwölfteltaler
Münzstätten Berlin, Breslau, Magdeburg, Dresden
344 /3399–348/3407

344/3399

344/3400

346.1/3401

346.2/3403

347/3405

348/3407
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Vierundzwanzigstel- und Achtundvierzigsteltaler (Groschen und Sechser)
Münzstätten Berlin, Breslau, Kleve, Magdeburg, unbestimmte Münzstätte
349–355 / Schrötter 1704–1712

349	 Vierundzwanzigsteltaler (Groschen), Berlin, 1763

Vs.	 Gekröntes barockes Monogramm FR, daneben 17 – 63.
Rs.	 24 / EINEN / REICHS / THALER / Mz A.  

a. Wertzahl und A zwischen Sternen. – b. Wertzahl zwischen Rosetten, A zwischen Arabesken. – c. Wertzahl ohne Zeichen,  
A zwischen Sternen.

20–21 mm

349 1763 3408 a. Schrötter 1704, Olding 345 a. 1,84 g. Altbestand. IKMK 18230694.
3409 a. Schrötter 1704, Olding 345 a. 1,72 g. Altbestand. IKMK 18230697.
3410 b. Schrötter 1705, Olding 345 b. 1,79 g. 1821 Adler. IKMK 18230698.
3411 b. Schrötter 1705, Olding 345 b. 1,86 g. 1821 Adler. IKMK 18230701.

a c. Olding 345 b (Abb.).

350	 Vierundzwanzigsteltaler (Groschen), Breslau, 1763

Vs.	 Gekröntes barockes Monogramm FR. – Rs.  24 / EINEN / REICHS / THALER / 1763 / Mz B. 
20–21 mm

350 1763 3412 Schrötter 1706/1707, Olding 348. 2,18 g. 1821 Adler. IKMK 18230702.

351	 Vierundzwanzigsteltaler (Groschen), Kleve, 1763

Vs.	 Gekröntes barockes Monogramm FR. – Rs.  24 / EINEN / REICHS / THALER / 1763 und Mz C. 
20–21 mm

351 1763 3413 Schrötter 1708, Olding 349. 1,94 g. 1821 Adler. IKMK 18230703.

352	 Vierundzwanzigsteltaler (Groschen), Magdeburg, 1763

Vs.	 Gekröntes barockes Monogramm FR. – Rs.  24 / EINEN / REICHS / THALER / 1763 / Mz F. 
20–21 mm

352 1763 3414 Schrötter 1709, Olding 351. 1,88 g. 1919/1113. IKMK 18230705.
3415 Schrötter 1709, Olding 351. 2,01 g. Altbestand. IKMK 18230708.
3416 Schrötter 1709, Olding 351. 2,16 g. 1821 Adler. IKMK 18230709.

353	 Vierundzwanzigsteltaler (Groschen), 1763, Mz G, unbestimmte Münzstätte

Vs.	 Gekröntes barockes Monogramm FR, daneben 17 – 63. – Rs.  24 / EINEN / REICHS / THALER / Mz G. 
20–21 mm

Das Mz G steht nicht für die schon 1754 geschlossene Münzstätte Stettin, sondern für eine namentlich nicht bekannte Münzstätte. 

353 1763 3417 Schrötter 1710, Olding 352. 1,87 g. 1821 Adler. IKMK 18230711.

354	 Achtundvierzigsteltaler (6 Pfennig), Berlin, 1760–1761

Vs.	 Gekröntes barockes Monogramm FR, daneben geteilte Jz. – Rs.  48 / EINEN / REICHS / THALER / Mz A. 
18–19 mm

354.1 1760 3418 Schrötter 1711, Olding 346. 1,16 g. 1919/1113. IKMK 18230713.
354.2 1761 Der Jahrgang 1761 ist bisher nicht nachgewiesen. Möglicherweise ist 1761 mit den Stempeln von 1760 geprägt 

worden.

355	 Achtundvierzigsteltaler (6 Pfennig), 1763, Mz G, unbestimmte Münzstätte

Vs.	 Gekröntes barockes Monogramm FR, daneben 17 – 63. – Rs.  48 / EINEN / REICHS / THALER / Mz G. 
18–19 mm

355 1763 3419 Schrötter 1712, Olding 353. 1,31 g. Altbestand. IKMK 18230714.
3420 Schrötter 1712, Olding 353. 1,30 g. 1950 Reichsbank. IKMK 18230715.
3421 Schrötter 1712, Olding 353. 1,02 g. 1925/628. IKMK 18230716.
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Vierundzwanzigstel- und Achtundvierzigsteltaler (Groschen und Sechser)
Münzstätten Berlin, Breslau, Kleve, Magdeburg, unbestimmte Münzstätte
349/3408–355/3421

349/3408

349/3410

352/3414

355/3419

349/3409

349/3411

352/3416

355/3421355/3420

354.1/3418

353/3417

352/3415

351/3413

350/3412
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Achtzehngröscher (Achtzehnkreuzer, Tympfe)
Münzstätten Berlin, Breslau, Königsberg, Magdeburg
356–360 / Schrötter 1713–1728

356	 Achtzehngröscher, Berlin, 1756, 1758–1759 (preußischer Typ)

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Gekröntes Brustbild mit Harnisch und geschultertem Schwert. 
A. Kleineres Brustbild, Harnisch mit Perlen. – B. Größeres Brustbild, Harnisch ohne Perlen.

Rs.	 MONETA – ARGENTEA. Gekrönter Adler mit Zepter und Reichsapfel, auf der Brust gekröntes Monogramm FR. Oben geteilte 
Jz, unten geteilte Wertzahl 1–8 und Mz A. 
a. Mz A zwischen Palmblättern. – b1. Mz A zwischen Sternen. Jz. zwischen Punkten. – b2. Jz zwischen Sternen.

27–28 mm

356.1 1756 a Olding 355 a. – Slg. Killisch 3244, Künker 10, 1981, 606. Schrötter hält die Stücke mit Jz 1756 für Fälschungen 
(Schrötter 1713, Anm. 2) bzw. Nachschläge (Münzgeschichte III, S. 174, Anm. 4, Nr. 5).

356.2 1758 3422 A/a. Schrötter 1713 a, Olding 355 b. 5,70 g. Altbestand. IKMK 18230746.
3423 B/a. Schrötter 1713 b, Olding 355 c. 5,87 g. Altbestand. IKMK 18230747.
3427 B/b1. Schrötter 1714, 1716–1717, Olding 355 c. 5,88 g. 1926/347. IKMK 18230752.
3429 B/b2. Schrötter 1715, 1718, Olding 355 c. 5,80 g. 1903/211. IKMK 18230750.

Schrötter 1718 / Slg. Henckel 3727 irrtümlich mit A zwischen Rosetten. 
356.3 1759 3430 B/a. Schrötter 1722/1723, Olding 355 c. 6,01 g. 1924/469. IKMK 18230755.

3431 B/b1. Schrötter 1719/1720, Olding 355 c. 5,88 g. 1919/1115. IKMK 18230754.
a B/b2. Schrötter 1721, Olding 355 c. – Kgl. Münze.

357	 Achtzehngröscher, Berlin, 1757–1758 (sächsisch-polnischer Typ)

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Brustbild mit Harnisch und Ordensband.
Rs.	 MONETA AR – GENTEA Jz. Gekrönter Adler mit Zepter und Reichsapfel, auf der Brust gekröntes Monogramm FR. Unten 

geteilte Wertzahl 1 – 8 und Mz A.
27–28 mm

357.1 1757 3432 Schrötter – (vgl. Schrötter, Münzgeschichte III, S. 174, Anm. 4, Nr. 4), Olding 354. 5,31 g. 1911/500.  
IKMK 18230745.

357.2 1758 a Schrötter 1724 (Abb.), Olding 354 (Abb.) – Künker 10, 1988, 605.

358	 Achtzehngröscher (Achtzehnkreuzer), Breslau, 1758

Vs.	 FRIDERICVS BORVSSORVM REX. Gekröntes Brustbild mit Harnisch und geschultertem Schwert.
Rs.	 MONETA – ARGENTEA. Gekrönter Adler mit Zepter und Reichsapfel, auf der Brust gekröntes Monogramm FR. Oben geteilte 

Jz, unten geteilte Wertzahl 1 – 8 und Mz B zwischen Rosetten.
27–28 mm

Nur durch die Rosetten beim Mz und den glatten Rand von den regulären Prägungen mit Kerbrand zu unterscheiden (s. Nr. 294.4).

358 1758 3433 Schrötter 1725/1726, Olding 361. 5,97 g. 1919/1115. IKMK 18230756.
3434 Schrötter 1725/1726, Olding 361. 5,81 g. Altbestand. IKMK 18204299.

359	 Achtzehngröscher, Magdeburg, 1758 (geprägt 1764?)

Vs.	 FRIDERICVS BORVSSORVM REX. Gekröntes Brustbild mit Harnisch und geschultertem Schwert.
Rs.	 MONETA – ARGENTEA. Gekrönter Adler mit Zepter und Reichsapfel, auf der Brust gekröntes Monogramm FR. Oben geteilte 

Jz, unten geteilte Wertzahl 1 – 8 und Mz F zwischen Rosetten.
28 mm

359 1758 3435 Schrötter 1728, Olding 358. 5,46 g. 1924/167. IKMK 18230757.
3436 Schrötter 1728, Olding 358. 5,29 g. 1924/166. IKMK 18230758.

360	 Achtzehngröscher, Königsberg, 1763

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Brustbild mit Harnisch und Ordensband.
Rs.	 MONETA AR – GENTEA Jz. Gekrönter Adler mit Zepter und Reichsapfel, auf der Brust Wertzahl 18. Oben 17 – 63, unten Mz E 

zwischen Lorbeerzweigen.

360 1763 a Schrötter 1727, Olding 356. Bisher nur als Goldabschlag nachgewiesen, s. Nr. 330.2.

Die hier nicht abgebildeten Stücke des Münzkabinetts s. IKMK

356.2 1758 Schrötter 1713 b: 3424 IKMK 18230748 – 3425 IKMK 18230749 – 3426 IKMK 18230751 – 3428 IKMK 
18230753.
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Achtzehngröscher (Achtzehnkreuzer, Tympfe)
Münzstätten Berlin, Breslau, Königsberg, Magdeburg
356.2/3422–359/3436

356.2/3422

356.2/3427

356.3/3430

356.2/3423

356.2/3429

356.3/3431

357.1/3432

358/3433

359/3435 359/3436

358/3434
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Sechsgröscher (Sechskreuzer, Szostake)
Münzstätten Kleve, Aurich, Berlin, Magdeburg, Königsberg
361–362 / Schrötter 1729–1739

Die mit dem Mz C der Münzstätte Kleve signierten Sechsgröscher sind neben Kleve auch (und hauptsächlich) in Berlin sowie Aurich, 
Königsberg und Magdeburg gemünzt worden.

361	 Sechsgröscher, Mz C, 1756–1757

Vs.	 Gekröntes Brustbild mit Harnisch, Ordensband und Mantel. 
A. FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Harnisch mit Perlen am Hals (A1), Harnisch ohne Perlen (A2). 
B. FRIDERICVS BORVSSORVM REX.

Rs.	 MONETA – ARGENTEA. Zwei Adlerschilde nebeneinander, oben Krone, geteilte Jz.  und Wertzahl VI, unten Mz C. 
a. Mz C klein  
b. Mz C groß und verziert 
c. Mz. C klein zwischen Sternen 
d. Über Mz C eine aus der Schildumrahmung ragende Verzierung.

23–24 mm

361.1 1756 3437 A/a. Schrötter 1729/1730, Olding 359 a. 2,77 g. 1911/502. IKMK 18230759.
3444 A/b. Schrötter 1731, Olding 359 a. 2,67 g. 1911/502. IKMK 18230766.
3457 A/c. Schrötter 1732, Olding 359 a. 3,01 g. 1911/502. IKMK 18230779.

361.2 1757 3472 A1/b. Schrötter 1733, Olding 359 a. 2,45 g. 1911/502. IKMK 18230794.
3475 A1/c. Schrötter 1734 a, Olding 359 a. 2,83 g. 1911/502. IKMK 18230798.
3498 A2/c. Schrötter 1734 b, Olding 359 a. 2,66 g. 1911/502. IKMK 18231069.
3504 A2/c. Schrötter 1735, Olding 359 a. 2,94 g. Altbestand. IKMK 18231076.
3507 A2/c. Schrötter 1735, Olding 359 a. 2,78 g. 1911/502. IKMK 18231079.
3510 B/c. Schrötter 1736, Olding 359 b. 3,01 g. 1911/502. IKMK 18231083.
3520 B/d. Schrötter 1737/1738, Olding 359 b. 2,85 g. 1911/502. IKMK 18231094.
3523 B/d. Schrötter 1737/1738, Olding 359 b. 3,05 g. 1911/502. IKMK 18231097.

a B/ Rs. mit Schreibfehler ARGENETA. Olding 359 c – Westfälische Auktionsgesellschaft 20, 2002, 954.
3526 A1/c. Mit Gegenstempel Monogramm AS (König Stanislaw August von Polen). 2,70 g. 1912/1038.  

IKMK 18231976.
3527 A2/c. Mit Gegenstempel AT. 2,49 g. 1911/502. IKMK 18231082.

362	 Sechsgröscher, Königsberg, 1763

Vs.	 FRIDERICUS BORUSSORUM REX. Brustbild mit Harnisch und Ordensband mit Kreuz. 
Rs.	 MON ARG – REG PRUS. Zwei Adlerschilde nebeneinander, dazwischen Zepter, oben Krone und Wertzahl VI, unten Mz E und 

geteilte Jz.
23 mm

362 1763 3529 Schrötter 1739, Olding 357. 2,54 g. 1861 Friedländer. IKMK 18231103.
3530 Schrötter 1739, Olding 357. 2,35 g. Altbestand. IKMK 18231104.
3531 Schrötter 1739, Olding 357. 2,53 g. 1911/502. IKMK 18231105.

Goldabschlag s. Nr. 330.3

Die hier nicht aufgeführten und abgebildeten Stücke des Münzkabinetts vom Typ 361.1 (3438–3443, 3445–3456, 3458–3461),  
361.2 (3462–3471, 3473–3474, 3476–3497, 3499–3503, 3505–3506, 3508–3509, 3511–3519, 3521–3522, 3524–3525), 362 (3528)  
s. hinten Anhang 6.
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Sechsgröscher (Sechskreuzer, Szostake)
Münzstätten Kleve, Aurich, Berlin, Magdeburg, Königsberg
361.1/3437–362/3531

361.1/3437

361.2/3472

361.2/3504

362/3529

361.1/3444

361.2/3475

361.2/3507

362/3530

361.2/3520

361.1/3457

361.2/3498

361.2/3510

362/3531

361.2/3523

361.2/3526

361.2/3527
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Dreikreuzer, Kreuzer, Mariengroschen, Kupferdreier
Münzstätten Breslau, Aurich, Berlin
363–367 / Schrötter 1740–1751

363	 Dreikreuzer, Breslau, 1763

Vs.	 FRIDERIC BORUSS REX. Brustbild mit Harnisch und Ordensband. 
Rs.	 MON ARG – REG PRUS 1763. Zwei Adlerschilde nebeneinander, dazwischen Zepter, oben Krone und Wertzahl 3, unten Mz B.
19–20 mm

363 1763 3532 Schrötter 1740, Olding 362. 1,43 g. 1821 Adler. IKMK 18231107.
3533 Schrötter 1740, Olding 362. 1,29 g. 1919/1141. IKMK 18231110.

364	 Kreuzer, Breslau, 1763

Vs.	 FRIDERIC BORUSS REX. Brustbild mit Harnisch und Ordensband. 
Rs.	 1 KREUTZER. Auffliegender Adler, unten Mz B und geteilte Jz.
15 mm

364 1763 3536 Schrötter 1741/1742. Olding 363. 0,65 g. Altbestand. IKMK 18231113.

365	 Mariengroschen, Aurich, 1761 (Heymännchen)

Vs.	 Gekrönter Adlerschild.
Rs.	 1 / MARIEN / GROS / Mz D und Jz. 

a. Mz D zwischen Sternen 
b. Mz D zwischen Punkten 
c. Mz D zwischen Ringeln

18–19 mm

365 1761 3537 a. Schrötter 1743, Olding 360. 1,49 g. 1896/820. IKMK 18231114.
3539 b. Schrötter 1744, Olding 360. 1,54 g. Altbestand. IKMK 18231118.
3540 c. Schrötter 1745, Olding 360. 1,67 g. 1821 Adler. IKMK 18231119.

366	 Kupferdreier, Berlin, 1760–1762

Vs.	 Gekröntes barockes Monogramm FR.
Rs.	 3 / PFEN / SCHEIDE / MUNZ / Mz A und geteilte Jz. 

A. Schwerer und dicker Schrötling (um 7 g) 
B. Leichterer und dünnerer Schrötling (um 4 g)

25–26 mm

366.1 1760 3541 A. Schrötter 1746, Olding 347 a. 6,52 g. Altbestand. IKMK 18231121.
366.2 1761 3544 A. Schrötter 1747/1748, Olding 347 a. 7,79 g. 1903 Heisinger. IKMK 18231124.

3545 B. Schrötter 1747/1748, Olding 347 b. 3,61 g. Altbestand. IKMK 18231125.
366.3 1762 3555 B. Schrötter 1749/1750, Olding 347 b. 4,13 g, Altbestand. IKMK 18231135.

367	 Kupferdreier, Aurich, 1763

Vs.	 Gekröntes barockes Monogramm FR.
Rs.	 3 / PFEN / SCHEIDE / MUNZ / Mz D und geteilte Jz.
25–26 mm

367 1763 3562 Schrötter 1751, Olding 350. 3,80 g. 1905/1126. IKMK 18231142.
3565 Schrötter 1751, Olding 350. 4,83 g. 1900/244. IKMK 18231145.

Die hier nicht aufgeführten und abgebildeten Stücke des Münzkabinetts vom Typ 363 (3534–3535), 365 (3538), 366.1 (3542–3543), 
366.2 (3546–3549), 366.3 (3550–3554), 367 (3556–3561, 3563–3564, 3566–3567) s. hinten Anhang 6.
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IV.1 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen preußischen Gepräges
Dreikreuzer, Kreuzer, Mariengroschen, Kupferdreier
Münzstätten Breslau, Aurich, Berlin
363/3532–367/3565

363/3532 363/3533

364/3536

365/3537

366.2/3544

367/3562

365/3539

366.1/3541

365/3540

366.2/3545

367/3565

366.3/3555
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Alle Münzen mit Bild und/oder Namen des Kurfürsten Friedrich August II. von Sachsen / König August III. von Polen (1733–1763).

Die Münzen Friedrich Augusts II. (als König von Polen August III.) sind jetzt bei Kahnt 2010 zusammengestellt. Allerdings ist zu 
beachten, dass dort bei den Münzbeschreibungen nicht die tatsächlich auf den Münzen vorkommenden Umschriften, sondern merk
würdigerweise eine fiktive »Normallegende« wiedergegeben wird.

K 1	 Dukat, Dresden, 1757

Vs.	 D G FRID AUGUST REX POL DUX SAX I C M A & W. Brustbild mit Perücke Harnisch und Gewand. 
A. Kleinere Büste. – B. Größere Büste.

Rs.	 SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECT 1757.  
a. Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen zwischen Lorbeer- und Palmzweig. Unter dem Wappen Monogramm FR, unter den 
Zweigen Mmz I D B. – b. Ohne Lorbeer- und Palmzweig und ohne Monogramm FR. 

22–23 mm

K 1.1. 1757 3600 A/a. Schrötter 1752, Olding 461 a, Kahnt 510 a. 3,46 g. Altbestand. IKMK 18231202.
3601 B/a. Schrötter 1753, Olding 461 a, Kahnt 510 b. 3,49 g. 1861 Friedländer. IKMK 18231203.

Auch Silberabschläge.
K 1.2 1757 a B/b. Olding 461 b, Kahnt 511. – Frankfurter Münzhandlung 131, 1988, 930.

Goldmünzen mit verringertem Feingehalt

Die sächsischen Augustdor der Jahre 1755 und 1756 sind als sog. Mittel- und Neu-Augustdor nachgemünzt worden. Die Münzen sind 
rückdatiert und tragen die ebenso fiktive Signatur des Leipziger Münzmeisters Ernst Dietrich Croll (E C). Während die Mittel-Augustdor 
mit vergleichsweise hohem Feingehalt äußerlich nicht auffallen, sind die geringwertigen Neu-Augustdor durch kupfrige Farbe und größere 
Dicke zu erkennen.

K 2	 Mittel-Doppelaugustdor, Leipzig, Dresden, Berlin? 1755 (geprägt 1758/59)

Vs.	 D G AVGVSTVS III REX POLONIARUM. Gekröntes Brustbild mit Harnisch, Orden vom Goldenen Vlies und Gewand.
Rs.	 SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECT 1755. Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen zwischen Palmzweigen, darunter Mmz  

E - C / 10 TH(ALER). 
29 mm

K 2 1755 a Martin 319, Olding 467, Kahnt 667. – Frankfurter Münzhandlung 131, 1988, 952 (13,34 g). Immer dasselbe 
Stück (vorher Slg. Thielau und Slg. Schnuhr). 
Der Beweis, dass es sich bei diesem Stück tatsächlich um einen Mittel-Doppelaugustdor und nicht um einen 
regulären Doppelaugustdor (Kahnt 666) handelt, steht noch aus. Eine Feingehaltsangabe liegt nicht vor. 
Schrötter kennt keine Mittel-Doppelaugustdor.

K 3	 Mittel-Augustdor, Leipzig, Dresden, Berlin? 1755–1756 (geprägt 1758/59)

Vs.	 D G AVGVSTVS III REX POLONIARUM. Gekröntes Brustbild mit Harnisch, Orden vom Goldenen Vlies und Gewand.
Rs.	 SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECT Jz. Gekröntes polnisches Wappen mit Mittelschild Sachsen zwischen Palmzweigen, darunter 

Mmz E - C / 5 TH(ALER). 
25–26 mm, Kerbrand

K 3.1 1755 3602 Schrötter 1760 (nur Messingabdruck), Olding 468, Kahnt 670. – 6.68 g, 1939/82. IKMK 18224062.
K 3.2 1756 3603 Schrötter 1761, Olding 468, Kahnt 670. – 6,56 g. Altbestand. IKMK 18231227.

K 4	 Neu-Augustdor, Berlin, 1758 (geprägt 1761–1762)

Vs.	 D G AVGVSTVS III REX POLONIARUM. Gekröntes Brustbild mit Harnisch, Orden vom Goldenen Vlies und Gewand. 
Mehrere Stempel.

Rs.	 SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECT 1758. Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen zwischen Palmzweigen, darunter Mmz  
E - C / 5 TH(ALER). Mehrere Stempel

A. Krone gefüttert – B. Krone ungefüttert. 
25 mm, Kerbrand

K 4 1758 3604 A. Schrötter 1762, Olding 469, Kahnt 671 a. 6,63 g. Altbestand. IKMK 18231584.
3605 A. Schrötter 1762, Olding 469, Kahnt 671 a. 6,68 g. 1821 Adler. IKMK 18231231.
3606 A. Schrötter 1762, Olding 469, Kahnt 671 a. 6,60 g. Altbestand. IKMK 18231230.
3607 A. Schrötter 1762, Olding 469, Kahnt 671 a. 6,63 g. Altbestand. IKMK 18204298

a B. Kahnt 671 b. (Abb.).

IV.2 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen kursächsischen Gepräges.
Dukaten, Mittel-Doppelaugustdor, Mittel-Augustdor, Neu-Augustdor
Münzstätten Dresden, Leipzig, Berlin
K 1–4 / Schrötter 1752–1753, 1760–1762
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IV.2 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen kursächsischen Gepräges.
Dukaten, Mittel-Augustdor, Neu-Augustdor
Münzstätten Dresden, Leipzig, Berlin
K 1/3600–K 4/3607

K 1/3600 K 1/3601

K 3.1/3602

K 3.2/3603

K 4/3604

K 4/3605

K 4/3606

K 4/3607
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IV.2 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen kursächsischen Gepräges.
Taler und Portugalöser
Münzstätte Dresden
K 5–7 / Schrötter 1754–1756

K 5	 Speziestaler (Ausbeutetaler), Dresden, 1757 (mit Monogramm FR)

Vs.	 D G FRID AUGUST REX POL D S I C M A & W. Brustbild mit Perücke, Harnisch, Orden vom Goldenen Vlies und Gewand.  
A1–2. Haarlocke unter dem Brustbild – A3. Keine Haarlocke unter dem Brustbild.

Rs.	 SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECTOR 1757. Gekröntes großes sächsisch-polnisches Wappen zwischen Lorbeer- und Palm-
zweig, darunter DER SEEGEN DES BERGBAUES. Unter dem Wappen Monogramm FR und Mmz I D B.

44–45 mm
Kerbrand

K 5 1757 3608 A1. Schrötter 1754 a, Olding 463 a, Arnold/Quellmalz 2, Kahnt 535. 28,73 g. Altbestand. IKMK 18231205.
3609 A2. Schrötter 1754 b, Olding 463 a, Arnold/Quellmalz 2, Kahnt 535. 29,92 g. Altbestand. IKMK 18231207.
3610 A3. Schrötter 1754 c, Olding 463 b. Arnold/Quellmalz 4, Kahnt 534. 29,00 g. Altbestand. IKMK 18231210.

K 6	 Speziestaler (Ausbeutetaler), Dresden, 1757 (ohne Monogramm FR)

Vs.	 D G FRID AUGUST REX POL D S I C M A & W. Brustbild mit Perücke, Harnisch, Orden vom Goldenen Vlies und Gewand. 
A1–2. Haarlocke unter dem Brustbild – A3. Keine Haarlocke unter dem Brustbild. Gleiche  Stempel wie vor.

Rs.	 Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen zwischen Lorbeer- und Palmzweig, darunter Reichsapfel und Mmz I D B.  
a. SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECTOR 1757 / DER SEEGEN DES BERGBAUES. 
b. SAC ROMAN IMPER ARCHIM ET ELECTOR 1757.

43–44 mm
Kerbrand

K 6.1 1757 a A1/a. Arnold/Quellmalz 3, Kahnt 537. – Münzkabinett Dresden.
3611 A3/a. Schrötter 1755, Olding 463 c, Arnold/Quellmalz 5, Kahnt 536. 28,89 g. Altbestand. IKMK 18231211.

K 6.2 1757 3612 A3/b. Schrötter 1756, Olding 462, Kahnt 538. 28,76 g. Altbestand. IKMK 18231212.

K 7	 Zehndukaten / Portugalöser, Dresden, 1757. Goldabschlag des Talers

Vs.	 D G FRID AUGUST REX POL D S I C M A & W. Brustbild mit Perücke, Harnisch, Orden vom Goldenen Vlies und Gewand. 
Stempel A2 von Nr. 370. 

Rs.	 SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECTOR 1757. Gekröntes großes sächsisch-polnisches Wappen zwischen Lorbeer- und Palm-
zweig, darunter DER SEEGEN DES BERGBAUES. Unter dem Wappen Monogramm FR und Mmz I D B.

44 mm
Kerbrand

K 7 1757 3613 A2. Schrötter 1754 b Anm., Olding 463 Anm., Arnold/Quellmalz 2, Kahnt 501. 34,69 g. Altbestand.  
IKMK 18231209.

Taler, Leipzig, 1753–1756	

Für die durch Schrötter angenommenen Nachprägungen der Leipziger Taler – er nennt die Jahrgänge 1753, 1754, 1755 / Schrötter 1835 – 
haben wir keine Nachweise finden können. Auch der Jahrgang 1756 wäre an sich ein potentieller Kandidat. Sollte es diese Nachprägungen 
geben, müssten sie einen geringeren Silbergehalt aufweisen. Die eigens dazu im Rathgen-Forschungslabor der Staatlichen Museen unter-
suchten Stücke des Münzkabinetts haben keine Auffälligkeiten ergeben. Bisher scheint auch andernorts kein Leipziger Taler als »Ephrai-
mit« aufgefallen zu sein, jedenfalls haben wir dazu in der Literatur nichts gefunden. Auch Schrötter hat diese Frage in den späteren Bänden 
seiner Münzgeschichte nicht mehr erörtert, was darauf hindeutet, dass er diese Vermutung wohl auch nicht bestätigt gefunden hat.
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IV.2 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen kursächsischen Gepräges.
Taler und Portugalöser
Münzstätte Dresden
K 5/3608–K 7/3613

K 5/3608

K 6.1/3611

K 5/3609

K 6.2/3612

K 5/3610

K 7/3613
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IV.2 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen kursächsischen Gepräges.
Zweidritteltaler (Gulden), Zwölfteltaler, Groschen, Sechser
Münzstätte Dresden und Leipzig
K 8–14 / Schrötter 1757–1759, 1803–1816

K 8	 Zweidritteltaler (Gulden), Dresden, 1757

Vs. D G FRID AUGUST REX POLONIARUM. Brustbild mit Perücke, Harnisch, Orden vom Goldenen Vlies und Gewand. –  
Rs. DUX SAX I C M A & W S R I ARCHIM & EL 1757. Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen zwischen Arabesken, darunter 
Wertzahl 2/3 und Mmz I D B.  33 mm, Kerbrand

K 8 1757 3614 Schrötter 1757, Olding 464, Kahnt 548. 13,28 g. 1861 Friedländer. IKMK 18231213.

K 9	 Zwölfteltaler (Doppelgroschen), Leipzig (Berlin, Breslau), 1762

Vs. D G FRID AUGUST REX POL. Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen. – A. Mit Mmz FWôF unter dem Wappen. – B. Ohne 
Mmz. – Rs. DUX SAX S R I ARCH ET ELECT. Im Feld 12 / EINEN / THALER / 1762.  22–23 mm

K 9 1762 a A. Schrötter 1804, Olding 473 (Abb.), Kahnt 573 (Abb.).
3615 B. Schrötter 1805–1807, Olding 474, Kahnt 574. 3,16 g. Altbestand. IKMK 18231368.

Anm.: Die Zwölfteltaler 1762 mit Brustbild (Schrötter 1803, Olding 472, Kahnt 575) sind keine preußische, sondern eine sächsische 
Prägung (Dresden).

K10	 Vierundzwanzigsteltaler (Groschen), Dresden, 1757

Vs. D G FRID AUGUST REX POL. Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen, darunter Mmz I D B. – Rs. DUX SAX S R I ARCH ET 
ELECT. Im Feld 24 / EINEN / THALER / 1757.  20–21 mm

K 10.1 1757 3616 Schrötter 1758, Olding 465, Kahnt 592. 1,88 g. 1861 Friedländer. IKMK 18231215.
3617 Schrötter 1758, Olding 465, Kahnt 592. 1,83 g. 1912/395. IKMK 18231219.

K 10.2 1757 3618 Goldabschlag. Schrötter 1758 Anm., Olding 465 Anm., Kahnt 512. 3,38 g. Altbestand. IKMK 18231222.

K11	 Vierundzwanzigsteltaler (Groschen), Leipzig (und Dresden), 1753, 1754, 1756 (geprägt 1757–1760?)

Vs. Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen zwischen Palmzweigen. A. Ohne Mmz – B. Mit Mmz EDC – C. Mmz LDC. –  
Rs. 24 / EINEN / THALER / Jz. – a. Keine Einfassung, kein Mz – b. Keine Einfassung, Mz L – c. Einfassung aus Palmzweigen.  
c1. THALER, c2. THAL.  20–21 mm

K 11.1 1753 3619 A/a. Olding 475 e, Kahnt 584. 1,95 g. Altbestand. IKMK 18233925.
3620 A/b. Olding 475 f, Kahnt 585. 2,06 g. Altbestand. IKMK 18233928.
3628 A/c1. Olding 475, Kahnt 586. 2,04 g. 1989/299. IKMK 18233938.
3629 A/c2. Olding 475 d, Kahnt 587. 2,01 g. 1989/298. IKMK 18233939.
3630 B/c1. Olding 475 a, Kahnt 589. 2,05 g. 1989/297. IKMK 18233941.
3635 B/c2. Olding 475 c, Kahnt 588. 2,03 g. 1989/300. IKMK 18233947.

K 11.2 1754 3638 B/c1. Olding 475 a, Kahnt 589. 2,00 g. 1912/895. IKMK 18233950.
3644 B/c2. Olding 475 c, Kahnt 588. 1,96 g. 1913/490. IKMK 18233957.

a C/c1. Olding 475 b, Kahnt 590.
K 11.3 1756 3650 B/c1. Olding 475 a, Kahnt 589. 2,10 g. 1913/490. IKMK 18233964.

K12	 Vierundzwanzigsteltaler (Groschen), Leipzig, 1760-1762

Vs. Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen zwischen Palmzweigen. A. Mit Mmz LDC – B. Ohne Mmz. – Rs. 24 / EINEN / THALER / 
Jz / Mz L. Einfassung aus Palmzweigen.  20–21 mm

K 12.1 1760 3654 A. Schrötter 1808/1809, Olding 476, Kahnt 593. 1,83 g. Altbestand. IKMK 18231371.
3657 B. Schrötter 1810, Olding 477, Kahnt 594. 1,89 g. Altbestand. IKMK 18231374

K 12.2 1761 3658 A. Schrötter 1811/1812, Olding 476, Kahnt 593. 1,81 g. 1908/479. IKMK 18231375.
3660 B. Schrötter 1813/1814, Olding 477, Kahnt 594. 2,25 g. Altbestand. IKMK 18231377.

K 12.3 1762 3665 B. Schrötter 1815, Olding 477, Kahnt 594. 1,92 g. Altbestand. IKMK 18231382.

K13	 Achtundvierzigsteltaler (6 Pfennig), Dresden, 1757

Vs. Unter einer Krone polnisches Wappen mit gekröntem sächsischem Mittelschild zwischen Palmzweigen, darunter Mmz B. –  
Rs. 48 / EINEN / THALER / 1757.  17 mm.

K 13.1 1757 3669 Schrötter 1759, Olding 466. Kahnt 606. 1,06 g. 1913/490. IKMK 18233971.
K 13.2 1757 a Goldabschlag. Olding 466 Anm., Kahnt 518 – Münzkabinett Dresden.
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IV.2 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Münzen kursächsischen Gepräges.
Zweidritteltaler (Gulden), Zwölfteltaler, Groschen, Sechser
Münzstätte Dresden und Leipzig
K 8/3614–K 14/3670

K14	 Achtundvierzigsteltaler (6 Pfennig), Leipzig, 1761

Vs. Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen zwischen Palmzweigen. – Rs. 48 / EINEN / THALER / 1761. Einfassung aus Palmzweigen.
18–19 mm

K 14 1761 3670 Schrötter 1816, Olding 478, Kahnt 607. 1,24 g. Altbestand. IKMK 18231383.

K 8/3614

K 9/3615

K 10.1/3616 K 10.1/3617 K 10.2/3618

K 11.1/3619 K 11.1/3620 K 11.1/3628

K 11.1/3629 K 11.1/3630 K 11.1/3635

K 11.2/3638 K 11.2/3644 K 11.3/3650

K 12.1/3654 K 12.1/3657

K 12.2/3658 K 12.2/3660 K 12.3/3665

K 14/3670K 13.1/3669
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IV.2 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. 2. Geringhaltige Münzen kursächsischen Gepräges.
Achtgroschen (Dritteltaler) – Ephraimiten
Münzstätten Leipzig, Dresden, Königsberg, Berlin, Breslau, Magdeburg
K 15–18 / Schrötter 1763–1802

Die nach dem preußischen Münz-Entrepeneur Veitel Ephraim als Ephraimiten bezeichneten unterwertigen sächsischen Achtgroschen  
sind die zahlreichste und berüchtigste Münzsorte des Siebenjährigen Krieges. Sie sind - hauptsächlich mit der Jz 1753 – in riesigen Stück-
zahlen 1757–1760 in den sächsischen und preußischen Münzstätten geschlagen worden (Leipzig, Dresden, Berlin, Magdeburg, Aurich, 
Breslau). Erstaunlich ist die Gleichmäßigkeit des Stempelschnitts. Die Prägung kann nicht allein mit den sächsischen Originalstempeln 
von 1753 (sog. Fregesche Stempel) bewerkstelligt worden sein, doch lassen sich keine sicheren Unterscheidungsmerkmale zwischen den 
Originalstempeln von 1753 und den später nachgeschnittenen Stempeln angeben. Die gegenüber dem breitem massigen Porträt seltener 
vorkommenden schmalen Brustbilder dürften zu den Originalstempeln gehören.

K15	 Achtgroschen (Dritteltaler) / Ephraimit, 1753. Ohne Mmz EC (geprägt 1757–1760)

Vs.	 D G AVGVSTVS III REX POLONIARUM. A. Vs. Schmales Brustbild mit ungefütterter Krone (wenige Stempel). – B. Breites 
Brustbild mit gefütterter Krone (zahlreiche Stempel). 

Rs.	 SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECT 1753. Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen, darunter Wertbezeichnung 8 GR. a. Krone 
gefüttert. – b. Krone ungefüttert.

28–29 mm

Angesichts der bildlich-stilistischen Homogenität hat Schrötter nach Rückseiten mit gefütterter bzw. ungefütterter Krone untergliedert 
(Schrötter 1763–1772 bzw. 1773–1784). Kahnt hat genauer elf Varianten/Variantengruppen unterschieden (Kahnt 681 b, 682 a–j), 
Olding alles unter einer einzigen Nummer zusammengefasst (Olding 470).

K 15.1 1753 3702 A/a. Schrötter 1763, Kahnt 682 d. 7,01 g. Altbestand. IKMK 18231234.
a A/b. zu Schrötter 1763, Kahnt 682 h-i.

K 15.2 1753 3706 B/a. Schrötter 1764–1767, Kahnt 682 a–c. 6,63 g. 1900/920. IKMK 18231239.
K 15.3 1753 3709 B/b. Schrötter 1768–1772, Kahnt 682 a–c. 7,09 g. Altbestand. IKMK 18214660.

3716 B/b. Schrötter 1773–1780, Kahnt 682 e–f. 6,66 g. 1900/920. IKMK 18231247.
3731 B/b. Schrötter 1781/1782, Kahnt 682 j. 7,29 g. 1900/920. IKMK 18231333.
3734 B/b. Schrötter 1783/1784. 7,15 g. 1900/920. IKMK 18231336.

K16	 Achtgroschen (Dritteltaler) / Ephraimit, 1753. Mit Mmz EC (geprägt 1757–1760)

Vs.	 Gekröntes Brustbild wie vor, Krone immer gefüttert (zahlreiche Stempel).
Rs.	 wie vor, aber neben der Wertbezeichnung 8 GR außerdem Mmz EC. a. Krone gefüttert. - b. Krone ungefüttert.
28–29 mm

Die mit den Initialen des Leipziger Münzmeisters Ernst Dietrich Croll signierten Achtgroschenstücke 1753 sind nach Schrötter alle durch 
das preußische Münzpächterkonsortium hergestellt und zweifelsfreie Ephraimiten. Auch hier hat Schrötter zwei Gruppen nach gefütterter 
und ungefütterter Rückseite unterschieden (Schrötter 1785–1789 bzw. 1790–1802). Kahnt bietet eine Aufgliederung in sechs Varianten/
Variantengruppen (Kahnt 683 a–e), bei Olding ist alles unter einer Nummer zusammengefasst (Olding 471).

K 16.1 1753 3737 a. Schrötter 1785, Kahnt 683 e (2. Abb.). 7,03 g. 1900/920. IKMK 18231339.
3738 a. Schrötter 1786–1789, Kahnt 683 a–c. 6,93 g. 1900/920. IKMK 18231341.

K 16.2 1753 3748 b. Schrötter 1790–1797, Kahnt 683 d. 6,84 g. 1900/920. IKMK 18231354.

K17	 Achtgroschen (Dritteltaler) / Ephraimit, 1756 (geprägt 1757–1760)

Wie K15. Kein Mmz.
29 mm 

K 17 1756 3752 Schrötter 1798, Olding 470, Kahnt 682 j. 7,20 g. Altbestand. IKMK 18231361.

K18	  Achtgroschen (Dritteltaler) / Ephraimit, 1761–1762

Wie K16. Mmz. EC
29 mm 

K 18.1 1761 3753 Schrötter 1799–1801, Olding 471, Kahnt 683 d, f. 6,93 g. Altbestand. IKMK 18231362.
K 18.2 1762 3755 Schrötter 1802, Olding 471, Kahnt 683 g. 6,42 g. Altbestand. IKMK 18231366.

Die hier nicht aufgeführten und abgebildeten Stücke des Münzkabinetts s. hinten Anhang 6.
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IV.2 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. 2. Geringhaltige Münzen kursächsischen Gepräges.
Achtgroschen (Dritteltaler) – Ephraimiten
Münzstätten Leipzig, Dresden, Königsberg, Berlin, Breslau, Magdeburg
K 15.1/3702–K 18.2/3755

K 15.1/3702

K 15.3/3709

K 15.3/3731

K 16.1/3737

K 16.2/3748

K 18.1/3753

K 15.2/3706

K 15.3/3716

K 15.3/3734

K 16.1/3738

K 17/3752

K 18.2/3755
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IV.2 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. 3. Geringhaltige Münzen sächsisch-polnischen Gepräges
Achtzehngröscher (Ephraimiten), Sechsgröscher, Dreikreuzer, Kupfergroschen
Münzstätten Leipzig, Königsberg, Breslau, Berlin, Magdeburg
K 19–22 / Schrötter 1817–1834, 1842

K19	 Achtzehngröscher (Tympf) / Ephraimit, 1753–1756 (geprägt 1757–1762)	
	 Münzstätten Leipzig, Königsberg, Breslau, Berlin, Magdeburg

Vs.	 D G AVGVSTVS III REX POLONIARUM. Gekröntes Brustbild mit Harnisch, Orden vom Goldenen Vlies und Mantel.  
A. Riemchenharnisch – B. Ringharnisch.

Rs.	 SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECT Jz. Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen zwischen Palmzweigen, darunter Wert
bezeichnung 18. Darunter Mz T (nur 1753) oder Mmz E C (1754–1756).

27–28 mm

K 19.1 1753 3756 A. Breiteres Brustbild. Schrötter 1842, Olding -, Kahnt 685 a–d. 5,48 g. 1983/245. IKMK 18231780.
3757 A. Schmaleres Brustbild. Schrötter 1842, Olding -, Kahnt 685 e–g. 5,57 g. 1912/1155. IKMK 18231779.

K 19.2 1754 3758 A. Kurzer Armabschnitt. Schrötter 1817–1822, Kahnt 687 c, d, m, n. 5,81 g. 1912/1155. IKMK 18231752.
3760 A. Langer Armabschnitt. Schrötter 1823, Olding 479 (Abb. 1), Kahnt 687 a–b, f, g, i. 5,83 g. 1983/244. 

IKMK 18231759.
a B. Kahnt 687 j–l (mit 4 Abb.).

K 19.3 1755 a A. Langer Armabschnitt. Kahnt 688 a (Abb.).
3761 A. Kurzer Armabschnitt. Kahnt 688 d. 5,49 g. 1912/1155. IKMK 18231760.

b A. Sehr kurzer Armabschnitt. Kahnt 688 e (Abb.).
c B. Kahnt 688 b–c (2 Abb.).
d Ohne Mmz EC. Kahnt 690.

K 19.4 1756 3763 A. Kurzer Armabschnitt. Schrötter 1824/1825, Olding 479 (Abb. 2), Kahnt 689 a–e (mit 6 Abb.). 5,92 g. 
Altbestand. IKMK 18231762.

a Ohne Mmz EC. Kahnt 690 (Abb.) – Münzkabinett Dresden.

K 20	 Sechsgröscher (Sechskreuzer, Szostak), Leipzig, 1753–1756 (geprägt 1759–1762)

Vs.	 D G AVGVSTVS III REX POLONIARUM. Gekröntes Brustbild mit Harnisch.  
A. Kurzer Armabschnitt mit Riemchenharnisch. – B. Langer Armabschnitt mit Riemchenharnisch. – C. Langer Armabschnitt  
mit Ringharnisch.

Rs.	 SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECT Jz. Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen zwischen Palmzweigen, darunter Wert
bezeichnung VI und Mmz E - C.

23–24 mm

K 20.1 1753 3765 A. Schrötter 1826, Olding 480 a, Kahnt 693. 3,00 g. 1912/1155. IKMK 18231764.
a Feinsilberabschlag. Kahnt 693 m.

K 20.2 1754 3766 B. zu Schrötter 1827, Olding 480 a (Abb. 2), Kahnt 693 a, b, e. 3,20 g. 1821 Adler. IKMK 18233984.
3767 C. zu Schrötter 1827, Olding 480 a (Abb. 1), Kahnt 693 c. 3,25 g. 1912/1155. IKMK 18233990.

a C. Rs. Wertzahl IV (statt VI). Schrötter 1827 (Abb.), Olding 480 b, Kahnt 693 f (Abb.).
K 20.3 1755 3768 A. Olding 480 a (Abb. 3), Kahnt 693 i– j (Abb.) 2,83 g. 1983/246. IKMK 18231766.

a C. Kahnt 693 g (Abb.).
K 20.4 1756 3770 A. Schrötter 1828/1829, Olding 480 a (Abb. 4), Kahnt i–l. 2,98 g. 1912/1155. IKMK 18231771.

3772 A. Mit zweimal Gegenstempel (drei gekreuzte Pfeile?). 2,84 g. 1861 Friedländer. IKMK 18231768.
a Feinsilberabschlag. Kahnt 693 m – Münzkabinett Dresden.

K 21	 Dreigröscher (Dreikreuzer, Trojak), Leipzig, 1754, 1756 (geprägt 1759–1762)

Vs.	 D G AVGVSTVS III REX POLONIARUM. Gekröntes Brustbild. 
A. Armabschnitt mit Riemchenharnisch. – B. Armabschnitt mit Ringharnisch.

Rs.	 SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECT Jz. Gekröntes sächsisch-polnisches Wappen zwischen Palmzweigen, darunter Wert
bezeichnung 3 und Mmz E - C.

19 mm

K 21.1 1754 3774 A. Schrötter 1830, Olding 481, Kahnt 695 a–c, f–g. 1,53 g. 1821 Adler. IKMK 18231773.
a B. Kahnt 695 d, e (Abb.).

K 21.2 1756 3778 A. Olding 481, Kahnt 695 g. 1,69 g. 1821 Adler. IKMK 18233993.

K 22	 Kupfergroschen (3 Schillinge), 1758 (unbekannte Münzstätte)

Vs.	 AVGVSTVS III REX POL. Brustbild mit Harnisch und Mantel. – Rs.  EL SAX 1758. Gekröntes polnisch-sächsisches Wappen.
20 mm

K 22 1758 3779 Schrötter 1831–1834, Olding 480, Kahnt 700. 3,39 g. 1927/121. IKMK 18231778



329Alle abgebildeten Stücke: Münzkabinett Berlin

IV.2 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. 3. Geringhaltige Münzen sächsisch-polnischen Gepräges
Achtzehngröscher (Ephraimiten), Sechsgröscher, Dreikreuzer, Kupfergroschen
Münzstätten Leipzig, Königsberg, Breslau, Berlin, Magdeburg
K 19.1/3756–K 22/3779

K 19.1/3756

K 19.2/3758

K 19.3/3761

K 20.1/3765

K 20.2/3767

K 20.4/3770

K 21.1/3774 K 21.2/3778 K 22/3779

K 19.1/3757

K 19.2/3760

K 19.4/3763

K 20.2/3766

K 20.3/3768

K 20.4/3772
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IV.3 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Russische Herrschaft in Ostpreußen 1758–1762 
Dritteltaler, Sechsteltaler, Achtzehngröscher
Münzstätten Königsberg und Moskau 
K 24–27 / Schrötter 1844–1876

Nach der russischen Besetzung Ostpreußens 1758 ist die Münzprägung in Königsberg eingestellt und ab etwa Mitte 1759 unter Bild und 
Namen der Zarin Elisabeth wieder aufgenommen worden. 1761 sind zur Behebung des Geldmangels preußische Sorten auch in Moskau 
gemünzt worden: Dritteltaler (Gulden, Achtgroschen), Sechsteltaler (Halbgulden, Viergroschen), Sechsgröscher, Dreigröscher. Die 
Zweigröscher, Groschen und Schillinge sind nur in Königsberg produziert worden.

K 24	 Dritteltaler, Königsberg (und Moskau?), 1761

Vs.	 ELISAB I D G IMP TOT RUSS. Gekröntes Brustbild. Mehrere Porträt- und Interpunktionsvarianten.
Rs.	 Gekrönter Adler mit Zepter und Reichsapfel. Im Abschnitt 3 EIN RTH (Reichstaler) / COUR (courant). Über der Abschnittslinie 

geteilte Jz. Mehrere Interpunktionsvarianten. 
a. Einfache Abschnittslinie – b1. Doppelte Abschnittslinie, COUR gerade – b2. Doppelte Abschnittslinie, COUR bogig.

28–29 mm, Laubrand

K 24 1761 3802 a. Schrötter 1844/1845, Olding 451, Diakov 701. 7,76 g. Altbestand. IKMK 18231601.
3803 b1. Schrötter 1846, 1848–1854, Olding 451, 451 A, Diakov 702–703. 8,90 g. Altbestand. IKMK 18231602. 

b b2. Schrötter 1847, Olding 451. – Slg. Lehndorff.

K 25	 Sechsteltaler, Königsberg und Moskau, 1761

Vs.	 ELISAB I D G IMP TOT RUSS. Gekröntes Brustbild. A. Kleiner Kopf, Haarlocken hinter der Schulter. – B. Größerer Kopf, 
Haarlocken vor der Schulter.

Rs.	 Gekrönter Adler mit Zepter und Reichsapfel, unten geteilte Jz 17 - 61. Im Abschnitt 6 EIN RTH (Reichstaler) / COUR (courant). 
a1. Keine Abschnittslinie. Jz neben den Adlerfängen. – a2. Keine Abschnittslinie. Jz unter den Adlerfängen. 
b1. Doppelte Abschnittslinie, COUR gerade – b2. Doppelte Abschnittslinie, COUR bogig.

25–26 mm, Kerbrand

K 25 1761 3804 A/a1. Schrötter 1855–1858, Olding 452 b, Diakov 708, 710. 4,48 g. 1821 Adler. IKMK 18231606.
3805 A/a2. Schrötter 1855–1858, Olding 452 b. Diakov 709, 711–714. 4,73 g. 1861 Friedländer. IKMK 18231603.

a A/b1. Diakov 707 (Abb.)
3808 B/b1. Schrötter 1859, Olding 452 a, Diakov 705–706. 4,83 g. 1861 Friedländer. IKMK 18231609.

a B/b2. Schrötter 1860, Olding 452 Anm.

K 26	 Achtzehngröscher, Königsberg, 1759–1761

Vs.	 Gekröntes Brustbild. A. ELISAB I D G IMP TOT RUSS. – B. ELISABETHA I IMP TOT ROSS – Zahlreiche Stempel und 
Interpunktionsvarianten

Rs.	 Gekrönter Adler mit Zepter und Reichsapfel, auf der Brust Schild mit Wertzahl 18, unten geteilte Jz. Interpunktionsvarianten. 
a. MONETA REGNI PRUSS. – b. MONETA REGNI PRUSSIAE / PRVSSIAE

28 mm, Kerbrand

K 26.1 1759 3811 A/a. Schrötter 1861-1864, Olding 453 a, Diakov 629-630. 4,95 g. 1912/395. IKMK 18231613.
3812 A/b. Schrötter 1865, 1867, Olding 453 b., Diakov 628. 5,96 g. 1821 Adler. IKMK 18231614.
3813 A/b. Schrötter 1866, Olding 453 c., Diakov 626-627. 5,36 g. 1931/217. IKMK 18231616.

a B/b2. Schrötter 1873, Olding 453 d., Diakov 623 (Abb.)– Nachschlag?
K 26.2 1760 a A/a. Schrötter 1874/1875, Olding 453 a., Diakov 680 (Abb.) – Slg. Henckel 3750.
K 26.3 1761 a A/a. Schrötter 1876, Olding 453 a., Diakov 704 (Abb.) – Slg. Marienburg 2317.

K 27	 Achtzehngröscher, 1759 (Nachschläge?)

Vs.	 Gekröntes Brustbild. A. ELISAB I D G IMP TOT RUSSIAE – B. ELISABETHA I IMP TOT RUSSIAE
Rs.	 Gekrönter Adler mit Zepter und Reichsapfel, auf der Brust Schild mit Wertzahl 18, unten geteilte Jz. 

a. MONETA REGNI PRUSS – b. MONETA REGNI PRUSSIAE / PRVSSIAE
28 mm, Kerbrand

K 27 1759 a A/a. Schrötter 1869, Olding 453 Anm. 1., Diakov 625 (Abb.).
b A/b. Schrötter 1868, 1870, Olding 453 Anm. 2., Diakov 624 (Abb.).
c B/b. Schrötter 1871–1872, Olding 453 Anm. 3–4, Diakov 622 (Abb.) – Slg. Marienburg 2294.

Die hier nicht aufgeführten und abgebildeten Stücke des Münzkabinetts s. hinten S. IKMK.

K 24 1761 3801 IKMK 18231596
K 25 1761 3806 IKMK 18231605 – 3807 IKMK 18231607 – 3809 IKMK 18231610 – 3810 IKMK 18231608
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IV.3 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Russische Herrschaft in Ostpreußen 1758–1762 
Dritteltaler, Sechsteltaler, Achtzehngröscher
Münzstätten Königsberg und Moskau 
K 24/3802–K 26.1/3813

K 24/3802

K 25/3804

K 26.1/3812

K 24/3803

K 25/3805

K 25/3808

K 26.1/3811

K 26.1/3813
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IV.3 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Russische Herrschaft in Ostpreußen 1758–1762 
Sechsgröscher, Dreigröscher, Zweigröscher, Gröscher, Schillinge
Münzstätten Königsberg und Moskau 
K 28–34 Schrötter 1877–1951

K 28	  Sechsgröscher, Königsberg und Moskau, 1759–1762

Vs.	 Gekröntes Brustbild. A. ELISABETHA I IMP TOT RUSS – B. ELISAB I IMP TOT RUSS / RVSS. – C. ELISAB I D G IMP 
TOT RUSS. Breiteres Brustbild (C1) und schmaleres Brustbild (C2)

Rs.	 Gekrönter Adler, auf der Brust Schild mit Wertzahl VI, unten geteilte Jz. Zahlreiche Stempel. 
a. MONETA REGNI PRVSS / PRUSS – b. MONETA REGNI PRVSSIAE

22–24 mm

K 28.1 1759 a A/a. Schrötter 1877/1878, Olding 454 d, Diakov 631-632 (Abb). – Slg. Marienburg 2297.
3814 B/b. Schrötter 1879, 1881, Olding 454 f–g, Diakov 633. 2,82 g. Altbestand. IKMK 18231618.
3815 B/a. Schrötter 1880, 1888, 1891, Olding 454 e–f, Diakov 634–637. 2,66 g. 1861 Friedländer. IKMK 

18231624.
3816 C/a. Schrötter 1882–1887, 1889/1890, 1892–1897(über 70 Stempel!), Olding 454 b, Diakov 638–652.  

2,96 g. Altbestand. IKMK 18231620.
K 28.2 1760 a C/a. Schrötter 1898/1899 (33 Stempel!), Olding 454 a., Diakov 681-685 (Abb.).
K 28.3 1761 3823 C1/a. Schrötter 1900–1905, Olding 454 a, Diakov 718–730. 2,52 g. 1861 Friedländer. IKMK 18231627.

3828 C2/a. Schrötter 1900–1905, Olding 454 a, Diakov 731–752. 2,90 g. 1919/1163. IKMK 18231636.
3830 Mst. Moskau. A/a. Schrötter 1906–1911, Olding 455, Diakov 715–717. 2,71 g. 1861 Friedländer. IKMK 

18231638.
K 28.4 1762 a Mst. Moskau. C/a. Schrötter 1912–1914, Olding 454 a, Diakov 767–769 (Abb.).

K 29	 Dreigröscher, Königsberg und Moskau, 1759–1762

Vs.	 Gekröntes Brustbild. A. ELISAB I D G IMP TOT RUSS / RVSS – B. ELISAB I IMP TOT RUSS. – C. ELISABETHA I D G 
IMP TOT RUSS.

Rs.	 Gekrönter Adler auf der Brust Schild mit Wertzahl 3, unten geteilte Jz. a. MONETA REGNI PRUSS / PRVSS – b. MONETA 
ARGENTEA REG PRVS (auch mit Schreibfehler ARGNTEA, PRVGS)

20–21 mm

K 29.1 1759 3833 A/a. Schrötter 1915–1919, Olding 456 a–c, Diakov 653-654. 1,68 g. Altbestand. IKMK 18231642.
a B/b. Schrötter 1920, Olding 456 e., Diakov 655 (Abb.).
b C/a. Schrötter 1921, Olding 456 d. – Chaudoir II, S. 160, Nr. 1369. Existenz fraglich.

K 29.2 1760 3835 A/a. Schrötter 1922, Olding 456 a, Diakov 686–687. 1,63 g. Altbestand. IKMK 18231644.
K 29.3 1761 3836 A/a. Schrötter 1923, Olding 456 a, Diakov 753. 1,51 g. 1927/121. IKMK 18231646.

3841 Mst. Moskau. B/b. Schrötter 1926–1929, Olding 457 a, Diakov 754. 1,38 g. 1931/217. IKMK 18231724.
Dickabschlag 2,46 g. Schrötter 1926 Anm., Olding 457 Anm. 1 – Kgl. Münze.

a A/b. Schrötter 1924–1925, Olding 457 c–d, Diakov 755 (Abb.).
b B/a. Schrötter 1930, Olding 457 b. – Existenz fraglich.

K 29.4 1762 a A/a. Schrötter 1931, Olding 456 a. – Bahrfeldt 1913 d, Nr. 27.

K 30	 Zweigröscher, Königsberg, 1759–1761

Vs.	 MONETA ARGENTEA. Gekrönter russischer Doppeladler. – Rs. II / GROSSUS / REGNI / PRUSS / Jz. Varianten durch 
Beizeichen zu Seiten der Wertzahl II.
18–19 mm

K 30.1 1759 3843 Schrötter 1932/1933, 1936/1937, Olding 458 a, Diakov 660–662. 1.49 g. 1861 Friedländer. IKMK 18231727.
3844 Rs. GROSUSS. Schrötter 1934/1935, Olding 458 b, Diakov 656–659. 1,42 g. Altbestand. IKMK 18231725.

K 30.2 1760 3845 Schrötter 1938–1940, Olding 458 a, Diakov 688–690. 1,41 g. 1861 Friedländer. IKMK 18231728.
K 30.3 1761 3846 Schrötter 1941, Olding 458 a, Diakov 756–758. 1,43 g. 1931/217. IKMK 18231730.

K 31	 Gröscher, Königsberg, 1759–1761

Vs.	 MONETA ARGENTEA. Gekrönter russischer Doppeladler. – Rs. I / GROSSUS / REGNI / PRUSS / Jz.
16 mm

K 31.1 1759 3849 Schrötter 1942–1944, Olding 459, Diakov 663–665. 0,73 g. 1861 Friedländer. IKMK 18231734.
K 31.2 1760 a Schrötter 1945, Olding 459. Diakov 691–692 (Abb.). – Slg. Lehndorff.
K 31.3 1761 b Schrötter 1946–1948, Olding 459, Diakov 759–760 (Abb.) – Slg. Lehndorff.
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IV.3 Das Geld des Siebenjährigen Krieges. Russische Herrschaft in Ostpreußen 1758–1762 
Sechsgröscher, Dreigröscher, Zweigröscher, Gröscher, Schillinge
Münzstätten Königsberg und Moskau 
K 28.1/3814–K 34.3/3856

K 32	 Schilling, Königsberg, 1759–1761

Vs.	 Gekröntes barockes Monogramm EP (Elisabeth Petrowna) zwischen Lorbeerzweigen. – Rs. SOLID / REGNI / PRUSS / Jz. Zahl
reiche Varianten durch die Anzahl der Lorbeerblätter.
14–15 mm

K 32.1 1759 3851 Schrötter 1949, Olding 460, Diakov 666–679. 0,57 g. 1861 Friedländer. IKMK 18231736.
K 32.2 1760 3854 Schrötter 1950, Olding 460, Diakov 693–700. 0,69 g. 1861 Friedländer. IKMK 18231739.
K 32.3 1761 3856 Schrötter 1951, Olding 460, Diakov 761–766. 0,62 g. Altbestand. IKMK 18231747.

Die hier nicht aufgeführten und abgebildeten Stücke des Münzkabinetts s. hinten Anhang 6.

K 28.1/3814 K 28.1/3815 K 28.1/3816

K 28.3/3823 K 28.3/3828 K 28.3/3830

K 29.1/3833 K 29.2/3835 K 29.3/3836

K 29.3/3841 K 30.1/3843 K 30.1/3844

K 30.2/3845 K 30.3/3846 K 31.1/3849

K 32.1/3851 K 32.2/3854 K 32.3/3856


